



Один из малых
городов России

Исилькулю 120 лет

А.А. ЕРМАКОВА

г. Исилькуль, архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района

**КНИГА «ОДИН ИЗ МАЛЫХ ГОРОДОВ РОССИИ»
(ИСИЛЬКУЛЮ 120 ЛЕТ)**

*Городок провинциальный,
незатейливый пейзаж.
И на картах генеральных
незаметен город наш.
Городок провинциальный,
будит сон степей гудок,
Транссибирской магистралью
порожденный городок.
Он красотами не блещет,
но зовет в такую ширь...
Ведь с него, друзья, поверьте,
начинается Сибирь.*

Г. Гензель

«Один из малых городов России» - так называется книга, посвященная 120-летию города Исилькуль. Издана книга в начале 2016 года. В 2015 году отметили 120-летие рождения Исилькуля и 70-летие получения статуса города.

Один из малых городов России.... Говорим название книги и вспоминаем слова Плутарха "Я живу в маленьком городе и не хочу из него уезжать, чтобы он не стал еще меньше". Это можно отнести к каждому человеку, которого упомянули в этой книге.

О том, как осваивалась Сибирь, сказано много и в произведениях писателей, и в научных трудах, и в краеведческих исследованиях. Есть краеведческая литература, рассказывающая об истории района и города, в ней показаны отдельные демографические и экономические факторы, отмечающие периоды развития, затронуты судьбы людей, их обычаи и традиции, их конкретный вклад в жизнь и историческое прошлое.

Авторы книги продолжили рассказ о городе Исилькуле, о центре нашего района, о людях, которыми прирастала Сибирь, об их труде в освоении небольшого уголка Земли Сибирской, дорогого сердцу. В основу книги легли материалы из фондов БУ Омской области «Исторический архив Омской области», Исилькульского муниципального архива, личных архивов граждан, Исилькульского районного историко-краеведческого музея, публикации районной газеты «Знамя» («Социалистическое строительство») разных лет.

Исилькуль можно назвать началом Сибири, западными воротами Омской области, городом, где в дружбе живут русские, украинцы, немцы, казахи, белорусы и представители многих других национальностей. Авторы данной книги поставили перед собой задачу показать историю заселения края через судьбы людей – от

первопоселенцев до нашего времени, рассказать о том, какой путь прошли исилькульцы за эти годы.

Точка на карте Российской империи, появившаяся в 1895 году... Может и не стоит говорить об Исилькуле, который на генеральных картах даже не обозначен? Но из сочетания этих точек и складывается государство, здесь живут те, имя кому – народ, и для каждого здесь его причал, его дом, продолжение жизни.

Очень точно и емко дал определение этой отдельной «точке» российский писатель Леонид Леонов: «... На этой точке с моею болью – обитаю я».

Испытывать боль – это значит дорожить историей, жизнью твоих предков, людей, которые живут рядом с тобой, каждой улицей и переулком, природой, всем, что касается твоего быта, нести ответственность за работу избранной тобой власти и честно исполнять свои обязанности. Болеть душой – делать добрые дела, бороться со злом и несправедливостью, веря в то, что добро всегда побеждает и делает самих людей лучше и чище.

Архивисты Исилькульского муниципального архива приняли активное участие в написании данной книги. Проведена работа в БУ Омской области «Исторический архив Омской области» и по фондам Исилькульского района. Выражаем глубокую признательность и благодарность директору БУ «ИсА Омской области» Пугачевой Ольге Дмитриевне и коллективу за помощь в поиске и предоставлении архивных документов.

Книга состоит из 15 глав. Книга написана интересно, простым языком. Она удивительна. Удивительна тем, что она правдива и искренна.

Исилькульский архив принял активное участие в подготовке четырех глав книги:

1. Революция. Гражданская война. Ишимское восстание.
2. Магистраль и ее станция.
3. Основные религиозные течения, объединения, культовые сооружения.
4. Хранители человеческого знания и опыта. Исилькульский муниципальный архив.

Тема Гражданской войны близка Ирине Коломбет. Ежегодно принимает участие в конференциях, организуемых Центром изучения истории Гражданской войны.

Анна Ермакова совместно с редактором социально-экономического отдела редакции газеты «Знамя» Светланой Тарасовой подготовили материалы для двух глав:

1. Магистраль и ее станция

- *Орбита станции;*
- *Суровые будни войны;*
- *«Мы вернулись. Здравствуй, магистраль!»;*
- *Руководители 1970-1990-х годов;*
- *Исилькуль – станция пограничная.*

2. Основные религиозные течения, объединения, культовые сооружения

- *Православие;*
- *Протестанство;*
- *Мусульманство;*
- *Мы разные, но дружные.*

Данная глава содержит большое количество документальных материалов из фонда Исилькульского муниципального архива № 73 «Коллекция документов религиозных и гражданских обрядов», фонда БУ Омской области «Исторический архив Омской области» №1240, использованы фотографии из книг Петра Эппа.

С установлением регулярного движения по железной дороге быстро увеличивалось население пристанционного поселка Исилькуль. Население многонациональное и соответственно относились к разным религиозным течениям. В главе «Основные религиозные течения и объединения, культовые сооружения» авторы осветили историю православия, протестантства и мусульманства в Исилькульском районе. Сопровождается повествование фотографиями и архивными документами из коллекции по религиозным и гражданским обрядам. Несмотря на такой пестрый межэтнический и конфессиональный состав и на то, что с определенного времени Исилькульский район является приграничным с Республикой Казахстан между нами не наблюдается межнациональной розни, проявления экстремистских настроений. Национальные и религиозные различия не мешают плечом к плечу вставать перед лицом общей беды, решать общечеловеческие проблемы и вместе отмечать праздники. Не препятствуют взаимоуважению и возникновению крепкой дружбы и любви, ведь браки между людьми разных национальностей у нас давно не редкость.

Глава «Хранители человеческого знания и опыта» – это история Исилькульского муниципального архива, написанная Ириной Коломбет. Не просто сухие факты существования учреждения, а показаны ЛЮДИ, их большой трудовой путь.

Каждый раздел сопровождается документальными материалами, фотографиями по тематике.

Составили списки Почетных жителей Исилькульского муниципального района и города Исилькуля, Список председателей Исилькульского городского Совета, Главы Исилькульского городского поселения, которые включили в главу «Гордимся этими людьми».

Хочется отметить, что подобная книга вышла впервые. Уникальность ее заключается в том, что большая часть основана на архивных и музейных материалах.